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　　地板低温辐射电采暖的设计与施工

　　一、电采暖设计要求

　　1.电采暖供暖系统设计

　　依照行业标准，根据用户的要求，结合房屋维护结构的实际情况，地热电采暖系统的设计和选型应遵循：

　　a、
计算房间的热损失

　　房间的热损失决定了其配备相应发热电缆的功率，一个房间的热损失包括通风热损失、空气侵入热损失及传导热损失（外墙、天棚、地板及门窗传导热损失之和）根据相应数值计算出房间的总体热损失。

　　b、
确定所需安装的总功率

　　用计算的热损失，乘以一个修正系数得出该房间采暖所需的设计功率（修正系数根据铺装条件和需求取值不同，一般为1.2）

　　c、
计算采暖区域的地板面积

　　采暖区域地板面积为地热电缆的实际铺装面积，要减去室内有固定设施地方的面积。地热电缆不能安装于固定家具如壁柜、碗柜、浴缸、壁炉等下面，也不能安装于无腿家具如沙发、床等下面。

　　d、
选择合适的地热电缆品牌、型号

　　根据所需的设计功率，从选择的电缆中选出合适的型号，确定电缆功率及长度。

　　e、
计算地热电缆铺装间距

　　用采暖区域地板面积除以所选发热电缆的长度，得出电缆的铺装间距。

　　f、
检查采暖区域地板单位面积功率

　　用选定地热电缆的实际功率除以采暖区域地板面积，得出采暖区域地板单位面积的缆铺功率，查验所得值是否适用。

　　g、
选择温控器

　　根据采暖区域的负载，即区域内应铺装地热电缆的实际功率和应用环境要求（单地温、单室温、双温双控），确定所需温控器。

　　h、
绘制正式施工图

　　施工图除含有地热电缆铺装示意图外，还应标明发热电缆的品牌、规格、型号、长度及电缆铺装间距等信息。

　　2.采暖供配电系统设计

　　a、
发热电缆系统的供电方式，宜采用AC220V供电。当进户回路负载超过12kW时，可采用AC220V/380V三相四线制供电方式，多根发热电缆接入AC220V/380V三相系统时应使三相平衡。

　　b、
供暖电耗要求单独计费时，发热电缆系统的电气回路宜单独设置。

　　c、
配电箱应具备过流保护和漏电保护功能，每个供电回路应设带漏电保护装置的双极开关。

　　d、
地温传感器穿线管应选用硬质套管。

　　e、
发热电缆地面辐射供暖系统的电气设计应符合国家现行标准《民用建筑电气设计规范》JGJ/T16和《建筑电气工程施工质量验收规范》GB50303中的有关规定。

　　f、
发热电缆的接地线必须与电源的地线连接。

　　二、
电采暖的施工要求

　　选择具有专业安装资质的施工单位施工是电采暖供暖系统达到理想采暖效果的保证。

根据设计施工图，严格按照操作规程进行地热电缆及温控器安装，系统结构见下图：
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　　a、检查地面的平整度是否符合铺设要求

　　在铺设电缆前先将地面清扫干净，地面保持干燥、平整，凹凸程度不得高于5mm.有防水层或防潮层要求的，地面基层须施工完毕并通过闭水试验验收；发热电缆电源引线布线系统中的穿线管、温控器安装暗盒（含传感线管、电缆线管的预埋）已按设计要求完成预埋；铺设区域内其它专业隐蔽工程已全部完成，现场符合封闭独立施工条件（本项工程不宜与其它单项工程交叉施工）；准备施工所需用水、电等设施；并做好安装前铺设区域清理工作（通常情况下会集中时间进行装修，但一定切忌地缆的安装不能和室内装潢同时进行。有水管或线管的应事先在地面上切槽埋入，或将水管或线管沿墙壁排放。

　　b、现场铺设

　　第一步，铺设绝热保温层

　　在打扫干净的铺设场地上，将聚苯乙烯发泡硬质隔热保温板（XPS，俗称挤塑板）铺设在平整干净的结构面上，保温板应切割整齐，铺设间隙不得大于5mm，保温板可用胶带粘接平顺。铺设此层是起到保温、隔热的作用。

　　第二步，铺设反射层

　　铺设反射层复合铝箔，材料为聚酯真空镀铝膜，可以起到热量向上传导，铺设在挤塑板上，铺设必须平整，并用胶带固定（注意：由于镀铝膜表面与水泥附着力不强，容易形成真空层，建议每条电缆铺设的间距大于100mm以上，方可使用反射膜）

　　第三步，铺设地暖系统中的钢丝网

　　铺设钢丝网，加强水泥和电缆的坚固，并可防止电缆塌陷到保温板内。将钢丝网铺设在反射膜上，将其固定在保温板上。接头处应用扎带捆扎牢固，钢丝网间应搭接并绑扎固定；市场上的钢丝网有多种规格的，建议用户使用质量较好的100mm×100mm×￠2钢丝网。

　　第四步，按设计图纸铺设发热电缆

　　发热电缆铺设前必须检测标称电阻和绝缘阻值，然后按设计图纸要求铺设在钢丝网上；首先将电缆的一端和温度传感器，从地面通过的PVC预埋管，连接到温控器底盒内；固定好电缆到底盒的这段距离，保证电缆有足够的长度接入温控器；在温控器底盒垂直于地面的位置上，用塑料卡，把电缆和铁丝网牢牢地卡紧。然后按照U型平直铺设，U型处最小弯曲半径为5倍电缆直径，一般最小弯曲半径>30mm，电缆需按设计要求间距铺设在钢丝网上，误差≤±10mm，每隔300mm的距离将电缆与铁丝网卡紧或绑扎带扎紧。

　　注意：电缆的发热线部分不允许进入穿线套管，必须铺设在地面绝热层上部，不允许相互搭接，发热电缆不允许凹进保温板中；固定电缆切忌不能用铁丝绑扎，容易形成交流电感；电缆如果较长，不可剪断，可调整间距以适应地面，允许的电缆间的最小间距为50mm.发热电缆铺设应美观、平直、不允许摔打发热电缆；

　　c、温控器的安装

　　温控器需选用双感温或地面温度传感型的，地面温度传感器可以控制发热电缆的运行，以保证地面温度的安全与舒适；感温探头放在两根电缆中间的位置，并用扎带与钢丝网固定；在墙壁垂直于水平地面1400mm左右安装，温控器一般可安装在与房间灯开关的并列位置；并要做好成品保护措施，避免以后操作造成意外损坏。

　　d、现场检测

　　（1）安装完成后，在浇注混凝土填充层之前，必须进行发热电缆测试，检查每根电缆的标称电阻和绝缘电阻，确定发热电缆无断路、短路现象，如有通电条件可检测发热电缆的发热效果；

　　（2）测量出标称电阻后，将测量值与标称电阻比较，偏差值应在-5%-10%之间，然后与所选产品的功率比较，偏差应在±5%之内。

　　（3）测量绝缘电阻时，绝缘电阻阻值在潮湿环境下应大于0.5兆欧姆，干燥环境下应大于1兆欧姆。

　　e、混凝土填充层施工

　　浇注混凝土填充层，所用材料必须符合设计要求，混凝土进入铺设区域时必须设垫板运送，推车等工具不得直接挤压发热电缆，填充层完成48小时内不许踩踏、严禁剔凿、重压。

　　g、
最终测试、验收、客户确认

　　混凝土浇注完成后，在表面未干的状态下，应再次检测每根电缆的绝缘电阻，以检查发热电缆在填充层施工过程中有无损坏；或将地热电缆开关打开，进行通电测试5-10分钟，正常运行则表示产品安装及使用无任何质量问题，验收合格，客户确认。如发生断电等不能正常运行的情况，则进行现场检修。

　　特别提示 ：“三检一测”是电采暖供暖系统运行正常的保障。

　　三、电采暖系统调试的要求

　　1.发热电缆供暖系统运行调试，必须由专业安装人员负责在混凝土层自然干燥后（约21天），具备正常供暖（最好是在采暖季前后）和供电的条件下进行。

　　2.调试时应控制室温平稳上升，直至达到设计要求；调试时间为一周，应保证第一天运行3小时，以后每天递增，直至达到全负荷运行

　　3.温控器的调试应严格按照说明书进行，用户此时应专心学习温控器的使用功能。

　　4.建议每年开始使用阶段（一个月）温度设在15℃-18℃，然后可根据需要设定温度。

　　5.每年采暖期使用前，应检查温控器及电路系统是否正常、门窗的密封是否良好。

　　6.在电缆运行后您新添家具摆设，应考虑避免发热电缆运行时局部温度过高。

　　7.对温度的判断应该以自己的实感温度为准，相信自己的感觉，寻找最适合自己的温度。

　　温磬提示：在供暖季不要采用完全关闭温控器的方式，来达到“节省”费用的目的，应通过正确的使用温控器的功能来达到节能的目的。

　　四、
电采暖的售后服务

　　售后服务是整个施工流程中的重要环节，保证供暖系统正常使用50年以上，必须要有完善的、周密的售后服务管理体系，指导用户正确使用，避免用户因盲目使用造成对产品性能的误解。

　　①组建专门售后服务队伍

　　②整理竣工资料并移交用户存档

　　③编制用户使用手册

　　④建立客户资料档案

　　⑤建立回访制度和设立服务热线

　　⑥坚持“质量第一、信誉第一、热情服务、客户至上”的原则
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报名咨询电话：010-82326699　免费热线：4008105999　
咨询时间：全天24小时服务（周六、周日及节假日不休息）
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