


目录

2第1卷
工程概况

第2卷
施工方案
2
第3卷
机具安排计划
4
第4卷
安全措施
5
第5卷
奖罚措施
6


工程概况

1、 给排水部分：   本工程生活及消防给水管道均采用PVC管粘结连接，室内排水管、雨水管采用PVC排水管粘结连接。

2、 电气部分：本工程电源以380/220V，用电缆穿钢管埋地就近引入。

施工方案

1、 给排水工程

生活给水系统，采用PVC管，粘结连接。

② 排水系统采用PVC管，胶水承插粘接牢固。    工程开工，成立水专业施工小组，施工人员5名，在施工前认真熟悉图纸进行自审，参加会审，提出图纸中存在的问题，领会设计意图和要求，给排水技术人员编制技术交底资料，进行口头和书面交底，做到把隐患消灭在施工过程中；在施工中密切同土建的协调，了解土建工程的有关结构尺寸、平面位置及门窗位置、标高，将水道施工图与土建图对照比较，预埋孔洞比管道放大一级，与土建钢筋绑扎、木模安装配合进行。  技术及质量要求：严格按图施工，遵守给排水工程分项的操作规程，按GB232-82验收标准进行施工。主管洞口应准确，垂直误差不大于20MM，地漏安装尺寸应低于地面5MM，所有横管安装尺寸误差不大于2MM，出水口平行安装，误差不超过2MM，管道固定应牢固，转弯处300MM外应有支架固定，直管间距1000MM处应有支架固定，支架应避开管件50MM；给水主管垂直误差不大于5MM，且在500MM处安装可拆件及阀门以便检修，排水管为PVC管，施工中要求每个技工都能重视质量，做到安装前认真检查预留孔洞是否有误差或偏移，从楼层最高点吊锤至最低点，在每层1.8M处安装固定支架，PVC管切口要垂直于纵向，涂胶前应在粘接部位打毛，以防渗漏。管道穿墙板时应拉毛100MM左右，每层设伸缩节一个，并按设计安装检查口，检查口应朝正面45度，地下排水管安装完毕应进行灌水试验，经检验无渗漏，通知监理和业主质检人员验收隐蔽。
2、 接地工程

熟悉图纸和设计意图，组织工人、机具进场；配置专职焊工，组成施工小组；

重复接地利用基础梁主筋作接地装置，且用－40×4镀锌扁铁与基础梁主筋焊接牢固引至各路配电箱为重复接地；

接地电阻测试值不大于1欧；

接地线焊接搭接长度扁铁≥2b宽度，满焊三边，元钢大于6d，双面满焊，要求位置正确、无咬肉、裂缝现象，焊渣应清除干净。

所有电器设备、器具的接地分支线必须与接地干线相连，钢管连接应采用套管连接，且用Ф6圆钢跨接焊接。

3、 电气安装工程

 本工程包括强电和弱电两个分项，其中强电工程含配管配线、照明箱、灯具、开关、插座等；弱电为电话系统。

熟悉电气线路系统图，领会设计意图和要求，进行图纸自审，参加图纸会审，坚持持证上岗制度，严格执行电气操作规程，按GBJ232－82验收标准施工。

掌握土建各轴线位置及门窗位置与电气设备间的关系，了解各类型箱在图中的轴线位置和标高。

掌握所有管线的走向、灯具位置、标高、型号；

掌握质量标准，控制安装误差，具体技术参数如下：

A、电源管线为焊接钢管，其余管线为PVC管，弯曲处不应有折皱凹凸现象，弯曲半径为6d，线管入盒3－5MM。

B、前应对线管进行吹洗，防止堵塞、积水。配线时钢管应设有护口。导线绝缘材质应为合格品，严禁半成品、不合格品使用。

C、内应预留箱一个半周长的长度，穿入盒内至少留有150MM长度，接线采用绞接法，且绞接圈数应为5－7圈，绞接应紧密、密实，绝缘胶布与黑胶布应正反方向包扎紧密。

D、导线施工完毕，应按回路进行导线间绝缘电阻测试，其绝缘电阻值应大于0.5兆欧。
E、设备安装：所有开关，插座安装于同一室内标高误差不大于5MM，且用镀锌螺丝上紧，安装盒内杂物应清除干净。

F、各配电箱电器接线应严格按图施工，绝缘层应保护良好，螺丝应紧密。导线相线应按要求分颜色，按要求进行连接，箱内二次接线应有棱有角，整齐有序，布局合理，各回路要有编号。

G、控制箱安装要进行复查，复检后确认正确才可通电调试，且应把该箱各回路画一系统图复贴于箱后壁，以便检查、验收、检修使用。

H、灯具安装：安装前应了解导线的颜色，回路接地情况，特别是导线间的绝缘，回路的复检，确认正确后方可安装。成排灯具安装误差不大于5MM，单盏灯应装于正中，高度不低于2500MM，金属外壳应有专用地线保护。

I、试电前应进行系统复检，确认正确后方可通电调试，试电应有监理、业主有关人员参加，并签证通电记录。 
机具安排计划

工程名称：

工程位置：

使用功能：

建设单位： 

工程性质：

施工面积：

设计单位： 

装饰部位：一至九层

装修内容：

建筑物内部装修

建筑物特殊部位内部装修

供配电系统改造

安全广播系统

上下水系统

空调系统

工程特点：

本工程为新楼装修工程，工序复杂，工程涉及电气系统、动力系统、消防系统、电话系统、计算机网络系统，空调系统，给排水系统的安装和调整。

安全措施

1、 操作工应具备上岗证及专业操作证。     

2、严格执行安全规则，施工时严格按操作规程进行施工。     

3、进入施工现场必须戴安全帽，严禁穿“三鞋”和使用“三炉”，杜绝酒后上班和平时酗酒现象。     

4室外高空作业要系安全带，正确使用“三宝”，电焊应有防护罩，严禁在施工过程中或在外架上嬉闹，严禁在高处抛掷工具或物件，违者重罚

５、严禁违章操作或乘坐垂直运输机械，注意人字梯的防滑措施。

６、不随意拆移外架连墙点。

７、本措施未尽事宜依照土建安全措施执行。

奖罚措施

1、坚决执行公司有关安全质量和管理规定及规章制度。

2、对质量方面分项创优给予奖励，对质量不合格者给予相应的罚款，并责令其返工。
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