关于2018年度郑州市职业资格考试网上审核

考生相关问题解答

审核名单显示不审核，是否还需要提交资料？

答：不需要，不审核的考生为2016年之前报名的老考生，实施的是考前审核，符合报名条件且审核通过方可参加考试，因此考试合格后，不需要再提交资料审核，可直接领取证书，证书领取时间请关注“郑州职称网”，耐心等待证书发放通知。

审核名单中的考生为2017年以来实施考后资格审核政策的新考生，网上报名参加考试，成绩合格后需按通知要求上传所有相关资料，参加资格审核，审核通过方可发放证书。

实名认证一直显示审核中，怎么办？

 答：由于实名认证人员较多，工作人员需逐一审核，请考生关注职称app耐心等待审核结果。

实名认证过程忘记手持身份证拍照，只拍了本人头像，实名认证显示已通过，是否影响下一步资格审查？

答：不影响，部分考生的社保照片可以在职称app软件直接查询，所以会通过审核。

实名认证审核失败怎么办？

答：考生实名失败主要由于考生未手持身份证拍摄照片，故而不通过审核，考生需按通知中照片模板，本人手持身份证与头像一起两者拍摄清楚，重新上传。如无法再次上传，请联系职称处电话：67185110
手机扫描郑州职称网首页的二维码，但是职称app下载不成功怎么办？
答：考生可在西西软件园（https://www.cr173.com/

）中搜索郑州职称app进行下载安装

审核上传资料较多，上传的栏目不够怎么办？

答：考生可将任意两张资料拍摄成一张上传，或者将相关资料图片合成为一张上传，只需照片清晰即可。

通知中未要求上传报名表，但是提交资料一栏有报名表，是否必须上传报名表？

答：考生只需认真阅读资格审查通知，按照通知中所需提交的资料提交即可。非必须上传的资料一栏为选填项，考生可不传或者提交任意一张资料照片即可。

已提交过资料，手机上显示未资格审查，什么时候可以出审核结果？

答:由于资格审核涉及人员较多，工作人员根据上传资料情况，会在审核截止日期之前将审核任务完成。审核结果将通过“郑州职称APP”及时通知到每位提交材料的考生。对于审核未通过的考生，除了通过“郑州职称APP”通知，工作人员还会打电话通知。目前已提交资料但手机职称APP显示未资格审核状态的考生，说明工作人员暂时还未审核到您的资料，请耐心等待，只需关注手机审核状态即可。

资料已经上传，目前显示未资格审查，但是资料未全部上传，能否撤消，重新上传？

答：工作人员将符合条件的考生审核完成后，再统一解决材料上传存在问题的考生，请考生保持电话畅通，耐心等待工作人员的电话联系。

资料已经上传，目前显示资格审查成功或审查失败，下一步怎么办？

答：如果资料审核成功，考生只需关注“郑州职称网”，等待证书发放通知即可。如果资格审查失败，且原因是资料上传不全，比如工作经历证明或学历证书未上传等情况，工作人员会电话通知考生进行复审，请考生保持电话畅通。如果考生不符合报名资格，比如专业工作年限不够或者学历层次及专业不符合要求等原因未通过审核的考生，将取消考试成绩。
请问审核通过后，什么时间办理证书？

审核结束工作后，我市审核结果将及时上报省人社厅，省人社厅将全省的审核结果汇总后，再上报国家人事考试中心印制证书，待证书下发后，我市将在“郑州职称网”下发办证通知，并在“郑州职称APP”上推送消息。为了让考生少跑路、不跑路，届时郑州市将通过“郑州职称APP”预约证书邮寄的方式尽快将证书发放，请耐心等待。

工作经历证明怎么写？

      答：工作经历证明要求考生将各工作阶段所在单位、工作起止年月、所从事岗位全部写在同一张证明，各阶段工作经历写清楚即可，并由现工作单位盖章。
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